

# 拾柴女孩“玩”计赢得亿万身家

## 女教师小盒饭做出大文章

小丽今年33岁，以前是江苏省盐城市一所学校的老师。因为丈夫的背叛，好强的她选择离开了学校，离开了家乡。在无锡，她靠自己勤劳的双手送起了盒饭。短短几年的时间，小盒饭做出了大文章，在经历了创业的艰辛后，她开起了自己的食堂，今年，她准备将自己的食堂扩大，好好做一番事业。

### 女教师下海送盒饭

2005年，一件意想不到的事情让小丽痛不欲生，自己的丈夫竟然跟自己的好朋友私奔了，生活和精神的双重压力一下子就落在了自己的身上。为了逃避众人的目光，也为了证明自己的能力，她打算放弃教师的工作，走出自己的一条路来。

当年暑假，一位在无锡做水产生意的老乡告诉她，可以到无锡来做点生意。10月份，她便来到了无锡，在招商城找了一家旅馆住了下来。细心的她发现，当时招商城正在建设当中，在招商城周围卖东西的人特别多，这个时候，她看到这些人的吃饭就成了大问题。于是她去周围的一个小饭店和老板去商量批发盒饭，一份6块，她卖8块，这样，一份盒饭，她赚2元，第一天她便卖掉了50份，赚了100块，这也是她来到无锡后的第一桶金。

在卖盒饭的时候认识了一对夫妻，他们正好要把自己手里的小饭店盘出去，看她人比较实在，当时就问她是否愿意做快餐，但是要求小丽当时就拿出40多万来盘下饭店。40多万对小丽来说无异于天文数字，在说明情况后，对方让她先做起来，钱可以慢慢给，对她表示了极大的支持。就这样，小丽开始了她的盒饭生意，一天最多的时候卖掉了成千份盒饭。她也开始联系一些没有食堂的厂家专门供货。

### 好心人雪中送炭渡难关

谁知好景不长。2008年，她定点送餐的几家工厂倒闭了，几千份盒饭摆放在关门的工厂门前。不久，自己的饭馆也关门了，最可怜的时候，小丽身无分文，一个人呆在宿舍里整整3个月。她对记者说，那个时候，自己曾经想到过跳楼，但是一个母亲的责任将她从死亡线上拉了回来。

小丽变卖了自己所有的首饰，全部首饰卖了6000元钱，第一件事就是去充了200元话费，她说，只要和外界联系了，就有希望。

在无锡一个点歌节目里，小丽随意发了一句“我真的不知道何去何从”。没想到几分钟后，有人回信息，在得知她的情况后，鼓励她无论遇到什么事情都要坚强，并给她回电说“两天后会帮助她”。果然，两天后，那位回电的先生给她带来了3万块钱，说尽自己的一点绵薄之力，希望她能够重新振作起来。

凭着这3万块钱，她交了一场活动的押金，顺利地拿到了给一场活动送盒饭的生意。

小丽告诉记者，今年她准备把自己的食堂再扩大一些，好好地把自己的盒饭生意继续做下去。她也坦言，自己也遇到了困难，现在正在想办法筹集资金。她也希望和有志之人合作，共同打造自己的盒饭事业。

(摘自《扬子晚报》丁波/文)

## 拾

柴小女孩成为身价过亿的企业家，这似乎让很多人不敢相信。然而，湘西大山深处的农家女孩钟飞就让人们彻底信服。她究竟是怎么样做到的？在接受记者采访时，她表示，创业要取得成功，除了要有惊人的意志外，更重要的是一定要用“心”去赢市场！

小巧的个子，低调而不张扬的个性，有一种安静的性情，却蕴含着惊人的力量，她就是钟飞。一位从大山深处走出来的女企业家，凭着湘西人的质朴与坚韧，从拾柴小女孩，到中央财大的研究生，到大学老师，再一步步成为今日身家过亿的企业家，投资产业涉及教育、城市基础设施建设、房地产、医药、旅游等领域，这其中经历了怎样的人生故事？

### 第一桶金，纯属意外

钟飞掘到第一桶金完全是个意外。1989年，钟飞从中央财经大学硕士研究生毕业后，在湖南金融管理干部学院任教6年。在教学过



程中，她把中外经济学和金融学与中国当时的金融状况结合起来，并深入各金融机构调研，获得了大量第一手最新资料，编成讲义。讲义被校内外很多学生反复复印。她笑着告诉记者，那时，学校复印店的老板曾多次追着她要给她回扣。后来，她把讲义整理成了《中国当代商业银行的经营管理》等3本书，没想到，书出版后深受欢迎，不得不多次翻印，成为许多财经类大学的教辅和教参，就这样，通过发行书籍她赚到人生第一桶金。

接下来，钟飞投身金融证券界，凭借扎实的经济学知识，她在

金融证券市场如鱼得水，再次加固了自身的资本。

钟飞说，很多打算创业的朋友，想掘到第一桶金，却又不知道从何下手。她认为，最好从自己熟悉的行业和从事的工作平台入手，成功的几率会大很多，不仅有利于做好本职工作，而且有望能实现创业的梦想。

### 懂得坚守，才能见彩虹

“是教育改变了我的人生，改变了我的命运，也在我心里埋下了‘欲栽大木柱长天’的教育兴国情

结。”因此，钟飞投资选择的第一个项目就是投资教育。1999年，她投资3000万元创办了长沙市华夏实验学校。

2002年后，民办学校迅速缩水，到年底，长沙仅剩下三家，包括钟飞创办的长沙市华夏实验学校。

淘汰后留下的学校情况也不容乐观。“我们学校由于种种原因一直处于亏损的状态，最多的一年亏损了600多万元。朋友们都劝我放弃，我自己也快撑不住了。但是，2002年，全国人大常委会通过了《民办教育促进法》，进一步完善了民办教育的法制环境，我感觉这只是政府政策支持的开始，而且经历一番市场淘汰后，民办教育的市场也更为规范了。困难只是暂时的，未来民办学校还有可为，不能轻易放弃。”但不放弃就要投入，为弥补教育的亏损，钟飞又把目光投向了证券、房地产、制药、旅游等行业，她希望用其他行业的利润为她的教育事业输血。

事实证明她是正确的，在经历了几年的坚守后，从最初投入3000万元到如今的近3个亿，自2007年开始，她的民办学校开始

盈利。

### 赢心者赢市场

钟飞说：“小胜靠智，大胜靠德。”有德之人能赢得心，能赢得心的人才能拥有更多。

曾经有人向钟飞建议在大湘西投资开发矾矿，这是一个投资小、利润空间大的行业，但当她发现开矿会污染大片的青山绿水时，她毅然放弃了。反而选择了投资大、回报慢，但能拉动地方经济的旅游产业——红石林国家地质公园的打造。

钟飞投资的河西麓山·翰林苑，业内人都说她不是在做房地产。小高层建筑，居然户户用壁挂式太阳能，户户用LOW-E节能中空玻璃，所有设备、建材都用目前最节能、环保，价格最昂贵的。当记者问：你不担心成本会影响销售吗？她坦然一笑说：“行内赚1000万，我就少赚500万吧，一定要造最好、最舒适环保的房子给消费者，这样至少才能过我这一关。”

(摘自《三湘都市报》陈静/文)

## 清洗家电

## 80后小伙演绎创业传奇

很多年近30的80后还在找一份过活的工作奔波时，1981年出生的小伙子李克已是一家营业额突破300万元公司的老板。

然而李克的成功并不是一帆风顺。在总结自己创业历程中，李克告诉正在创业的伙伴们，选准客户至关重要！

李克，一位经历过三次创业失败的80后大学生最终找到了他的创富之路——家电清洗。短短三年，李克公司地址换了三次，也代表了三个不同阶段，从最初的居民楼，到有些破旧的办公楼，不久前，蓝清又搬到了繁华的郑州国贸中心。站在位于第22层的公司里，李克回顾这6年来的创业路程真可谓悲喜交加。

2003年大学毕业后，李克选择了自己创业，而这个决定，源自他大学期间的一段打工经历。暑假时，为了挣些零花钱，李克在大街上找工作，莽莽撞撞地进了连锁店避风塘当服务员。没想到由于工作卖力，开学后店长硬是拉着他不让走，不仅提升他为领班，还让步同意李克上午上学、下午上班。

“正是这段经历，让我开始了创业之路。”李克说，“避风塘有着规范的经营模式，我管理着30多人。毕业后，我觉得自己拥有了创业的能力。”于是，李克在学校附近模仿避风塘的模式开起了茶餐厅。

DIY的室内设计，良好的成本控制，只经过四五个月，茶餐厅就开始盈利了。

规划已在脑中诞生。

### 兼职带来创业梦

在三年内，李克公司的地址换了三次，也代表了三个不同阶段，从最初的居民楼，到有些破旧的办公楼，不久前，蓝清又搬到了繁华的郑州国贸中心。站在位于第22层的公司里，李克回顾这6年来的创业路程真可谓悲喜交加。

2003年大学毕业后，李克选择了自己创业，而这个决定，源自他大学期间的一段打工经历。暑假时，为了挣些零花钱，李克在大街上找工作，莽莽撞撞地进了连锁店避风塘当服务员。没想到由于工作卖力，开学后店长硬是拉着他不让走，不仅提升他为领班，还让步同意李克上午上学、下午上班。

“正是这段经历，让我开始了创业之路。”李克说，“避风塘有着规范的经营模式，我管理着30多人。毕业后，我觉得自己拥有了创业的能力。”于是，李克在学校附近模仿避风塘的模式开起了茶餐厅。

DIY的室内设计，良好的成本控制，只经过四五个月，茶餐厅就开始盈利了。

### 一连串的打击

没想到最初的贵人倒成了日后李克最不想提起的回忆，也让他结束了第一次创业，进入了一个长达两年的低谷。

在茶餐厅经营蒸蒸日上之时，一个人提着80万元找到李克，希望和李克共同经营茶餐厅。李克也觉得这是一个可以扩大店规模的机会，便欣然接受。没想到，两人不仅经营思路不同，那个合伙人还有很强的占有欲。李克慢慢觉得自己被排挤了，内讧对于一个企业来说是致命的，生意日渐冷清。终于有一天，李克拿着当天的营业额300元净身出户。

“当时，对于这次合伙我竟单得连合同都没签。”李克感慨。这次失败让李克变得一无所有。每天大把大把地掉头发，煎熬和委屈充斥着这个年轻人脆弱的心。

李克说，他一直把时间视作生

命。在短暂的调整后，他又先后开了饭店和烟酒店，都是小投资，但同样以失败告终。

### 绝境中发现商机

李克说：“如果发现路走得不对，那就很快认输，为下一步开始节省时间。”无意中看到一条关于居民寻找家电清洗的新闻，让李克觉得这里大有商机。由于这是一个新兴行业，一无所知的他先是研究整个行业的发展趋势，又辗转多个地方进行实地市场调研。在确定了这是个好项目以后，李克便一头扎进当地的一家电维修部，从零开始，学习基本功，了解家电的内部结构和维修。

苦心学习半年后，有了项目、有了技术的李克开始寻找资金。这次，他吸取了最初的教训，在找到了一个志同道合的出资人的基础上，利用合同对双方的责任义务等做了详细说明。

2006年，蓝清开始营业。白天李克带着仅有的三个员工跑市场，在烈日下的大街上发传单、扫楼、在小区做活动、跑单位，晚上看营销光盘，现学现用。在洋溢着创业激情的日子里，他丝毫没有觉得累。一个月后，他们迎来了第一笔买卖——40台空调的清洗。虽然钱不多，但足以给李克信心——我的项目是有市场的！

### 创业之路仍在继续

在李克看来，创业前期把成本降到最低，才能在前期困难的阶段

生存下来。他很喜欢一句话：大部分创业者都牺牲在成功前夕，原因是没有坚持再往前多走一步。

李克说：“现在的蓝清综合实力已经可以在省内排第一了，在我四十岁前一定能实现上市这个目标，成为行业领袖。”但是在这个年轻人面前也有不少障碍。自从2008年后，公司变化比较大，发展越来越快，他每天工作的时间都在十六七个小时。如此忙碌，让李克以至于在今年的春节不得不提前回家养病，而医生给出的诊断为“太过劳累”。

李克为何如此忙碌，正像许多创业者一样，很难从亲历亲为的打拼者摇身变为一个“撒手大爷”似的管理者。李克虽然也确实在慢慢地尝试放权，但他却面临着一个难题——人才。

### 创业秘籍：选准客户很重要

李克说：“选项目固然重要，但只是开了个好头，后面要看创业者的运作执行能力，否则再好的想法和思路也是梦一场。”

在接到第一笔单子后，李克做了许多总结。“比如询问客户是如何联系上我们的，客户的建议，客户还需要我们提供哪些服务等，随着业务的增加，经验当然也越来越丰富。”李克慢慢将业务和技术领域分开，提高了效率后，增加了中央空调清洗、通信电力设备带电清洗等业务，把单个订单的业务量从千元直接拉升到了万元，甚至几十万元。

现在蓝清的主要客户及未来



## 水床开创酒店合作新模式

去年下半年，做了多年水床生意的吴先生联系媒体，希望通过报社寻找酒店客户，推广他的合作新模式。“水床市场真的是潜力巨大啊，我做了五年多，一个越来越深的体会就是这个市场远比我们想象的要大。因为，拥有一个健康的睡眠是每个人的需求。”吴先生介绍。

### 市场潜力巨大

吴先生表示，水床能够让全身无缝地贴合在床上，不管是睡还是坐，都会让人十分舒适。水床能

够产生一种感觉上的“失重状态”，者。

江浙一带的市场巨大，竞争想

必非常激烈，而吴先生却透露，在他看来，这个市场远未达到充分竞争，“一是因为水床带来的健康意识还未普及，我的个人客户当中，大部分

是医生；二是因为水床的价格相对较高。”

### 创新酒店合作模式

吴先生开心地说，除了杭州红楼大酒店、杭州天元大厦、杭州国际假日酒店、杭州西湖金座大酒店等30多家杭州的酒店外，他还把生意做到了商旅业发达的义乌。

“义乌名景精致酒店、望风商务酒店、汉宫商务酒店、嘉德酒店这四家酒店现在一共有130多张我提供的水床，水床推出后，这几个酒店的入住率都有提高，客房的单价也可以提高50元左右。义乌老外比

多，睡过水床之后，评价都不错。”吴先生说。

吴先生的合作模式就是，他给酒店免费提供不少于10间客房的水床，酒店将提供水床的客房房价提高30—50元，提高部分由双方商议按比例分成。“对酒店来说，在无投入的情况下，给客人提供了水床房，增加了酒店特色，对我们来说，则是让水床得到更大范围的应用，同时也有利润可以赚取。”吴先生说。

吴先生说，今年除了业务扩张外，也推出了新款的水床，由原来的单向拉筋改成了双向拉筋，水床将更平整，舒适度更好。

“我今年的销售策略是以酒店带动零售，只要睡过有品牌有实力的酒店水床的客人来他这里购买水床，凭酒店的收费证明，可以报销三天最高额度800元的房费。希望购买水床的客户，我也可以带他到汉庭等酒店里免费体验一晚。”吴先生说。

(摘自《每日商报》胡疆/文)

水床柔和平衡的支撑力和适宜的温度尤其有益于关节炎和风湿症患

者。

江浙一带的市场巨大，竞争想

必非常激烈，而吴先生却透露，在他看来，这个市场远未达到充分竞争，“一是因为水床带来的健康意识还未普及，我的个人客户当中，大部分

是医生；二是因为水床的价格相对较高。”

### 创新酒店合作模式

吴先生开心地说，除了杭州红楼大酒店、杭州天元大厦、杭州国际假日酒店、杭州西湖金座大酒店等30多家杭州的酒店外，他还把生意做到了商旅业发达的义乌。

“义乌名景精致酒店、望风商务酒店、汉宫商务酒店、嘉德酒店这四

家酒店现在一共有130多张我提供的水床，水床推出后，这几个酒店的

入住率都有提高，客房的单价也可

以提高50元左右。义乌老外比

多，睡过水床之后，评价都不错。”吴先生说。

吴先生说，今年除了业务扩

张外，也推出了新款的水床，由原

来的单向拉筋改成了双向拉筋，水床将

更平整，舒适度更好。

吴先生说，今年除了业务扩

张外，也推出了新款的水床，由原

来的单向拉筋改成了双向拉筋，水床将

更平整，舒适度更好。

吴先生说，今年除了业务扩

张外，也推出了新款的水床，由原

来的单向拉筋改成了双向拉筋，水床将

更平整，舒适